

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyed évre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztői telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Talaj és gyökér nélkül.

A mi homokos szabadkai talajunkon nagyon erős gyökérnek kell lenni annak a fának, amely a vihart kiállni bírja.

Az Ugron-pártnak tegnapi faültetési kísérlete itt Szabadkán nem igen sikerült, — a facsemete még el se lett ültetve, már is kisodorta a szabadkai nép gondolkodásának az ereje. Ott hever most a politikai kísérletezés és aki nem elfogult, aki azt mondja, amit látott, nem mondhat mást, mint hogy az Ugron-féle szabadkai kirohanás csufos kudarcot vallott, — nem bírta megmenteni se a trombitaszó, se a csinált felvonulás.

Hiszen tudjuk mindannyian, hogy Szabadkán milyen egy népgyűlés. Különösen egy népgyűlés, amelyet vasárnap a főtéren rendeznek. Ha nincs is népgyűlés, akkor is rendes körülmények között az ősi szokás szerint tele van a piac térréppel. Most csodálatos dolog, mintha tüntetni akart volna a nagy tömeg — ott se volt, annál kevésbé pedig volt ott a „Pest” előtt, ahol hangos szóval hirdették a Kossuth-pártnak a hadüzenetet és azt, hogy fel kell venni a harcot újból és tüzzel-vassal neki menni a leszerelőknek.

Hát vegyük a dolgokat, úgy ahogy vannak anélkül, hogy a legkisebb politikai elfogultság venne erőt tollunkon. Mukics Simon itt Szabadkán a Kossuth-párt programjával lett megválasztva orsz. képviselőnek. Ebből a pártból ő a nép megkérdezése nélkül kilépett azért, mert a Kossuth-párt az obstrukcióval leszerelt. Ő tehát anélkül, hogy választói akaratát figyelembe vette volna, ott hagyta a Kossuth-pártot. Egyszerre azután megjelent egy

nagy plakátot és meghirdeti, hogy ő népgyűlést hív egybe, ennek a népgyűlésnek a titkos czélzata lett volna, hogy választói részéről utólag jóváhagyassék az ő politikai magatartása. Nos hát a saját választóinak is csak csekély töredéke lehetett ott azon a népgyűlésen, amelyen nem kevesebb, mint három országgyűlési képviselő jelent meg Budapestről s azonkívül még vagy hárman szónokoltak. Ismerve tehát a mi városunk polgárságát, hogy az sűrű tömegben szokott megjelenni mindenütt, ahol kedvére történő dolgok folynak le, a legnagyobb tárgyilagossággal lehet és kell megállapítani, hogy az Ugronista szárnypróbálgatás itt fényesen nem sikerült, mert az ott megjelent néhány száz ember nem képviselte se a volt Kossuth-pártot, annál kevésbé pedig a város lakosságának a közakarátát.

Hiszen tudjuk, hogy hogyan születik meg a népcsoport, mikor utcákon végig előbb trombitákat harsogtatnak. És ime mégis nemcsak hogy a kisebb tér se telt meg negyedrészeig érdeklődőkkel, de a kis hallgatóság is a kíváncsi járókelőkből verődött össze, úgy hogy bizony a pesti képviselő urak láthatták, hogy itt nincs talajuk, itt nincs gyökerük, hogy ez a politika itt legfőlegb egy apróbb csoportnak kelhet, de annak itt nincs még csak kilátása sem, hogy érvényre juthat.

A szónok urak azért természetesen elszónokolták a maguk mondkáját, hiszen nem mehetnek haza Pestre azzal, hogy még csak meg sem hallgatták őket. S aztán egy néhány ujságban szépen, hangzatosan lesz leírva, hogy mi féle nagy lelkesedés rázta fel az egész várost, holott minden ami

volt, mesterkél volt, csinálva volt, úgy hogy mindenkinek be kell látnia, hogy az Ugron-párt itt végleg elvesztette a csatát. Aki ezt nem látta be, ha végigtekintett a nagy apparátussal megrendezett népgyűlésen kifejezésre jutott közönyön, az vagy pártvakságban szenved vagy védekezik a kudarc ellen, úgy ahogy bir.

Hogy Mukics Simon pártja hogyan fogja fel a dolgot, az az ő dolga.

Mi azonban, akik nem szeretjük kiszolgáltatni városunk lakosságát olyan politikai áramlatoknak, amelyek egyuttal városi ügyvezetésünknek is ártalmára vannak, csak örvendünk annak, hogy népünk saját maga magától tudja megítélni a dolgokat. Nem vádolhat bennünket senki, hogy előzetesen hangulatot csináltunk volna a mozgalom ellen, — de most csak konstatáljuk a tényeket, amelyek megállapították, hogy ennek a pártnak itt nálunk se talaja, se gyökere nincs!

Az új képviselőjelöltek.

Törvényhatósági bizottságunk legutóbbi közgyűlésén tüzetetett ki az új választás határnapja, hogy azon betöltsenek az 1., 3. és 8-ik körben elhalálozások folytán üresedésbe jött városi képviselői állások. A választások határidejéül f. hó 30-ának d. e. 9 órája tüzetett ki. Megbízható forrásból értesülünk, hogy hatóságunknak jelöltjei a következők: az első körben: Mucsy György, a harmadik körben: Sárcevecics Jakab és a nyolcadik körben: Homonnai Sándor. Azt hisszük, hogy ez a jelölés általános helyességgel fog találkozni, mert a jelölés minden tetintetben megfelel a közóhajnak. Mucsy György általános ismert, népszerű ember. Sárcevecics György pedig tagja volt a törvényhatóságnak, volt virilis bizottsági tag és most erős pártja van, amely beválasztani akarja. Homonnai Sándor pedig államvasuti főellenőr, helyettes állomásfőnök, akit nemcsak a vasutasok kívánnak beválasztani, hanem, aki ittműködése óta köztiszteletet vívott

ki magának. Elődje is vasuti hivatalnok volt. Ebben a 8-ik körben szavaznak most a szegedi szőlőbeliek, a vasutasok. Lesznek-e a jelölteknek ellenjelöltjeik azt még eddig nem sikerült megtudnunk.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1903. decz. 21.

A t. Ház ma megélelnt. Személyes ügyekről, mentelmi dolgokról volt szó, amelyek körül rendesen egy kis pikantéria szokott fölszínre kerülni. Korán jöttek tehát s nagy érdeklődéssel néztek az eljövendők elé.

Napirend előtt Lukács László az állami alkalmazottaknak engedélyezendő pótlékról szóló javaslatot terjesztette be.

A javaslatot a pénzügyi bizottsághoz utasították.

Napirend előtt Holló Lajos iparkodott ráczáfolni mindarra, amit Polonyi Géza a szombati ülésen mondott. A czáfolgatás nem nagyon sikerült s a Magyarország érdekszövetségének egy másik harczosa Kaas Ivor báró is szükségét látta, hogy Polonyi Géza érveit megingatni próbálja. A két szónok keveset tudott elérni czéljaiból, hacsak azt nem, hogy végtelen unalmat aratott a Ház minden oldalán. Apponyi Albert gróf volt a napirend előtti harmadik szónok, aki szintén Polonyi szombati beszédére reflektált. Elismerte, hogy egykor úgy nyilatkozott, hogy ha a Házat ex-lexben fölosztatni próbálnák, megmaradna az elhőki székhelyben, de tagadja, hogy ő az obstrukciót titkon bátorította volna. A chlopi hadparancs ügyét befejezettnek tartja a szabadelvűpárt határozatával s épen ezért nem hagyta el a szabadelvűpártot. Csak amikor a házszabályok veszedelmét látta, akkor hagyta el a pártot. Előbb azért nem lépett ki, mert nem akarta megbontani pártja egységét.

Olay Lajos: Ki kellett volna lépnie!

Zboray Miklós: Te is harczos voltál. Miért maradtál a Kossuth pártban?

Olay Lajos: Ez nem elvi kérdés.

Apponyi beszéde után a Ház áttért a mentelmi ügyek tárgyalására.

Krasznay Ferencz, Pap Elek, Holák Imre ügyeit simán intézik el. Nagyobb vitát keltett Ugron Gábor mentelmi ügye, melyet úgy végeztek el, hogy Ugront egyhanguan kiadta a Ház.

Konkoly Miklós, Eggendorfer József, Csávolszky, Nessi, Ráth, Pichler, Kaas, Lengyel Zoltán és még egy egész csomó mentelmi ügy letárgyalásával mult el az ülés további része.

Ugronék népgyűlése.

A régóta meghirdetett népgyűlésről vezérlő cikkünkben foglalkozunk, itten csupán a tényeket regisztráljuk. Hangzatos zeneszó mellett indult utnak a szabadkai ugronisták menete vasárnap délelőtt, amelyhez a vendégeül ide érkezett képviselők is csatlakoztak. Fáy István, Lovászy Márton, Molnár Jenő, Dr. Pataj Sándor, Reisner Lajos és Mukits Simon kísérték a menetet, a mely a Pest szálló felé tartott, hogy

megtartsa a „népgyűlést.“ Remélve azonban, hogy a Pest nagy terme szűk lesz, a népgyűlésnek lehozattak két asztalt és a szónokok innen hirdették az obstrukció ellen intézett tüzes beszédeiket. Néhány száz kíváncsi ember vette csakhamar körül a rögtönzött tribünt, de az vajmi kevés volt ahhoz, hogy azt népgyűlésnek lehetett volna elgondolni. A népgyűlést Dr. Reisner Lajos nyitotta meg. Utána Dr. Balog Lajos terjesztette elő határozati javaslatát, amely egyrészt a leszerelés ellen nyilatkozik, másrészt Mukits Simonnak bizalmat szavaz meg politikai magatartásáért. Mukits Simon szólott hozzá elsőnek a javaslatához hosszabb beszédben indokolva meg eddig követett politikai magatartását, kijelentve, hogy inkább leteszi mandátumát, semhogy felhagyjon a harczzal és erős bírálatot mond a Kossuth-párt viselkedése felett. Utána Molnár Jenő és Lovászy Márton mondtak hosszabb beszédeket. Különösen Lovászy beszéde aratott nagy tetszést. Rokonszenves megjelenése és a beszéd szép előadása azokra is jó hatást tett, akik politikailag nem voltak vele egy nézetben. Dr. Pataj Sándor és Göndör Ferencz is szépen beszéltek. Mikor azután a „népgyűlést“ befejezték, innen bankettre mentek fel a Pestbe, ahol felköszöntőkben éppenséggel nem volt hiány.

Mánits Péterné emléktáblájának leleplezése.

— Kedves ünnepély keretében folyt le boldogult özv. Mánits Péterné urnő, a „Szeretet“ árvaház megteremtője emlékének szentelt tábla leleplezése. — Kegyeletes szívvvel gyűltekk össze az árvaházban a nyilvános élet előkelő ségei s az egyesület tagjai, hogy megtiszteljék emléket egy nemesszívű asszonynak. Ott láttuk: Schmausz Endre főispánt, Hidegh Árpádné, Tausszig Vilmosné, Mamuzsits Lázárné, Geiger Adolfné, Korossy Emilné egyel. elnöknőket, Mérey családot a boldogult rokonnait és Váli Béláné elnöknővel élén a nőegyesület számos tagját.

Dr. Piller Arthur egyel. pénztáros kegyeletes szavakkal méltányolta az elhunyt úrasszony érdemeit, a kezdet nehézségeit s az eredmény tökéletességét. Valóban a nőegylet önmagát tisztelte meg avval, hogy Mánitsné érdemeit emléktáblán örökitette meg, szép fehér márványtáblán aranyos betűkkel: „A szeretet nőegylet örök hálája jeléül özv. Mánits Péterné urnő, az egyesületnek 30 éven át volt elnöke, az árvaház megteremtője, az árvák anyja emlékének. — 1903.“

A jelenlévők megilletődve szemlélték az emlékkövet, egy nemes asszony örök dicsőségét.

Ezután karácsonyfa ünnepély következett.

Szabados Ilonka társadalmunk ezen kedves, költői lelkű tagja egy alkalmi költemény szavallatával sok édes érzést lopott be a hallgatóság szívébe.

Utána az árvák éneke és karácsonyi játéka következett. A sikerült produkciók szintén Szabados Ilonka betanító művészetét dicsérik.

Ezután következett az ajándékok szétosztása. — A hölgyek nemes versenye itt csakugyan nagy eredményt mutatott fel. Tömerdek ajándékot — csupa hasznos holmit — láttunk itt összehalmozva. — Bizony abból egy hónapig is elláthatják az intézetet a mit itt összeadakoztak. — Azonfelül még 600 kor. készpénzadomány is befolyt a mi az árvaház fentartására lesz fordítva. — Isten áldása legyen a jótékony szívekkel.

Kedves benyomásokkal oszlott el az ünneplő közönség. V.

HIREK.

— József főherczeg válasza. Dr. Biró Károly polgármesterünkhöz ma érkezett meg József főherczeg sürgönyválasza, amelyben a városi törvényhatóság által hozzá intézett részvétlívratért köszönetét fejezi ki a főherczeg.

— Budapesti tudósítók. Örömmel jelenthetjük lapunk t. olvasóközönségének, hogy a fővárosi újságíró gárda egyik tehetséges tagját sikerült megnyernünk, aki avatott és gyakorlott tollal tudósít majd bennünket Budapest és a nagyvilág eseményeiről és különösen az országgyűlésről ad naponta színes képet. Tudósítók Goda Géza, aki a Budapesti Naplóban megjelent novelláival és filozofikus cikkeivel szép sikereket aratott.

— Névmagyarosítások. Dr. Schlieszer Ármín ujvidéki ügyvéd, vezetéknevét „Szentiványi“-ra változtatja. — Weisz Ferencz és kiskoru Johanna leánya nevüket „Vass“-ra magyarosították. Az erről szóló belügyminiszteri leirat most érkezett le.

— Estély. A „Szabadkai Kereskedelmi Egyesület“ f. évi december hó 31-én, este fél 9 órakor egyleti helyiségeiben domonostélyt rendez. Kérjük a meghívott hölgyeket, hogy lehetőség szerint vörös dominoban álarczzal, az urak pedig fekete dominoban szintén álarczzal sziveskedjenek eljönni. A meghívó belépő-jegyül szolgál és kívánatra felmutatandó.

— Kinevezés. A belügyminiszter Rónay Maris temesvári állami gyermekmenhelyi alkalmazottat a szabadkai állami gyermekmenhelyhez irodatisztnővé nevezte ki, az óvóvá megválasztott Mucsy Mihály helyére. A gyermekmenhely új tisztviselője tegnap már el is foglalta hivatalát.

— Dr. Fábán Aladár. Egy kis eltévesztéssel közöltük lapunk legutóbbi számában Dr. Fábán Aladár áthelyezését. Tudósítók abban a hiszemben, hogy Dr. Fábiant más bírósághoz neveztek ki, azt tette hozzá, hogy sajnálja a derék bíró távozását. Hát megnyugtattuk saját tudósítónkat, hogy Dr. Fábán itt marad mert csak az történt, hogy a törvényszéktől a járásbíróshoz megy át. Mi tehát ezuttal is gratulálunk a járásbírósnak, hogy ilyen jeles erővel gyarapodott!

— Börtönvizsgálat. Schmausz Endre főispán a közigazgatási bizottság börtönvizsgáló albizottságának tagjaival ma délelőtt tartotta meg az időközönkénti börtönvizsgálatot a kir. törvényszék fogház helyiségeiben. A bizottság mindent a legnagyobb rendben talált.

— **Az állami tisztviselők.** Mikor Tisza kormányra lépett és expozéját megtartotta, a tisztviselők kétségbe voltak esve, hogy fizetésjavításuk el van ejtve. Holott Tisza méltányosságból az ő fizetésjavításukkal együtt a megyeiekét is rendezni akarja. Ma karácsonyi ajándékkul betérjesztette Lukács László pénzügyminiszter az állami tisztviselők fizetéspótlékáról szóló törvényjavaslatot. 16 milliós kriszkindli addig is, míg végleg rendezve lesz az összes magyar tisztviselők fizetése. Mintha még se volna emberevő az a Tisza!

— **A Szeretetről** címzett nőegylet árvaházának karácsonyfájára még a következők adakoztak: öz. Vermes Nándorné 4 kor., Kerékné Brauchler Erzsébet 10 kor., dr. Fölser István 3 kor., öz. Váli Béláné 20 kor., Szab. ált. takarékpénztár 20 kor., Szab. takarékpénztár és népbank 10 kor., Közgazdasági bank r. t. 10 kor., dr. Váli Ernőné 4 kor., Váli Gyula 5 kor., Rekvényi Lajos 1 kor., öz. Matkovitsné 1 kor., Fülöp Lajos 1 kor., Tary Mihályné 1 kor., Kovács Kálmánné 2 kor., öz. Hlatki Béláné 50 fil., öz. Wébel Józsefné 1 kor., Bittermann Józsefné 40 fil., öz. Lénárd Jánosné 5 kor., Kincsesné 40 fil., Vujkovits Cz. Lukács 1 kor., Zödy Jánosné 1 kor., Balázs Piry Jánosné 2 kor., Sipos Károlyné 40 fil., Hamang Erzsébet 1 kor., Illgen Jánosné 50 fil., N. N. 40 fil., Nánay Mihály 40 fil., Braun Adolf 40 fil., Zsuffa János 40 fil., Mezödi Antalné 1 kor., öz. Muzsla Péterné 40 fil., Montalion Józsefné 1 kor., Fülöp Lajosné 1 kor., Sztantics József 1 kor., Zsulyevits Antalné 2 kor., Narancsek Bertalan 50 fil., Vojnits P. Márk 2 kor., Vukovits Erzsébet 60 fil., öz. Vojnits H. Jánosné 1 kor., K. T. 1 kor., Balázs Piri János 60 fil., Krnyajszy Fekete és trsa 1 kor., Róth Ármin 1 kor., Vig Zs. Sándor 1 kor., Fülöp Vilmos 1 kor., Schulhoff Albert 1 kor., Winkler Simon 40 fil., Preszly Ernő 2 kor., Linhart Gyula 3 kor. 42 fil., Horváth Ödön 2 kor., Kersch Mihály 1 kor. 01 fil., Kovács Toncsiné 4 kor., Löwy Mórné 60 fil., Melkay Györgyné 6 kor., Birkáss Gyuláné 6 kor., Mérey Ágostné 6 kor., öz. Scultéty Jánosné 5 kor., Lebach Jánosné 10 korona. Fogadják a nemes szívű adakozók az egyesület és az árvák őszinte háláját és köszönetét.

— **Figyelmeztetés.** A helybeli kir. postatávirahivatal főnöke felkéri a levelező közönséget, hogy a helybe szóló levelekre és levelező-lapokra, tekintettel az új évi roppant nagy levelezésre, nemcsak a címzett nevét, hanem azonkívül legalább a közigazgatási kör számát is pontosan kiírni sziveskedjék. Kívánatos volna ugyan az utca, a házsám is, de a kör megjelölése annyival is inkább feltétlenül szükséges, mert e nélkül a munka sokasága következtében felfogadott ideiglenes tiz kíségitő kézbesítő nem képes a levelezést idejekorán kézbesíteni s így előfordul azon sajnós eset, hogy ily hiányosan felszerelt új évi üdvözlőlevelet tartalmazó levelek csak január 3-ika után kézbesíthetők.

— **A bajai jótékonycélú Leányegyesület** karácsony másnapján műkedvelői-előadással egybekötött táncmulatságot rendez. Műsor: „A szálla” vigjáték egy felvonásban. Irta: Mocsári Béla. Személyek: Szabó Kálmán járásbíró Szirmai Jenő ur; Irén felesége Schwartz Elza k. a., Dr. Kálmár Géza, orvos Szász János ur; Klementin, szakácsné Sza-

bóéknál Rosenberg Adrienne k. a. „Hófuvás” vigjáték egy felvonásban. Irta: Szomaházy István. Személyek: Illés Ferencz, postatiszt Milkó Lajos ur; Terka kisasszony Schlieszer Margit k. a.; Szalay Andor Öhler Gyula ur; Antal, hivataloszolga Ösler Artur ur. Rendező: Dr. Hermann Adolf ur.

— **Az újvidéki Uránia feloszlik.** Mint benünket Újvidékről értesítenek, az Uránia utolsó előadásánál a pénztárnál négyen ültek: a pénztárnok, a végrehajtó, helyettese és egy rendőr. A bevétel a végrehajtási költségeket sem fedezte, — az Uránia egyesület e napokban feloszlik. A feloszlás oka — a részvetlenség.

— **A kereskedelmi és iparkamarából.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara közös bizottsága hétfőn délután 4 órakor ülést tart, mely alkalommal a közös bizottság több fontos ügyet fog előkészíteni a kamara december 29-iki teljes ülésére.

— **A pálinka.** Milkovics Mihályné közismert alakja volt Bajmok pálinkaméréseinek. Zsiros Maricának ösmerte minden korcsmajáró. Zsiros Maricza arról is nevezetes volt, hogy illuminált állapotban az anyaföldet, illetve a kövezetet csókolgatta. Szombaton aztán meguntá a sok ivást, ami nélkül pedig élni nem tudott. Leitta magát Lutz János vendéglőjében és beugrott a kutba. Mire észrevették, behalt.

— **Orvhalászok.** Tegnap délután 4 és 5 óra között egy szabadkai gazdaember Sándor környékén a vodiczai szent kut közelében négy orvhalászszal találkozott, akik zsákokban körülbelül másfél mázsa halat czipeltek a hátukon. Másodmagával lévén, nem mert velük szembeszállni. A palicsi halgazdaság nagy károkat szenved az orvhalászok garázdálkodásai folytán, ami azonban nem is csoda, mert az egész tógazdaság közbiztonságára mindössze két partór ügyel.

— **Karácsonyi pásztorjáték.** Vettük a következő meghívót: „Meghívó. A csantavéri róm. kath. elemi iskola IV—V—VI-ik oszt. növendékei az ovoda helyiségében 1903. december 25. és 26-án és 1904. évi január hó 1-én jótékonycélú karácsonyi pásztorjátékot rendeznek, melyre a t. közönséget tisztelettel meghívják. Az előadások kezdete délután fél 5 órakor. Belépő díj: I. hely 60 fillér. II. hely 40 fillér, állóhely 20 fillér. A jótékony cél iránti tekintetből felülfizetések elfogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Kinizsi szobra és Szabadka.** Veszprém megye fölkérte az ország összes törvényhatóságait, köztük Szabadkát is Kinizsi Pálnak szülőfalujában Nagy-Vázsonyban állítandó szobrához való hozzájárulásra. Szabadka város tanácsa azt felelte erre a kérelemre, hogy majd akkor adunk Kinizsi szobrára, ha más nagyobb jeleseink szobrai állni fognak. A tanácsnak ezt a helyes döntését hosszabb cikkben teszi szóvá dicsérőleg a Pesti Hirlap vasárnap számában és hozzáfűzi, hogy nemcsak nem vonható ebből hátrányos következtetés e város közönségének hazafiságára, sőt ez az igazi hazafiság.

— **Barbárság.** A szocializmus egyik fattyuhajtása a vallás eszméjének való hadüzenet. A fölvilágosodás hirdeti, hogy az egyháznak ne legyen kizárólagos hatalma a lelkek fölött. Az elvadult szocialisták pedig azt akarják, hogy semmi hatalma ne legyen. Kegyetlen, istentelen kéz fő'vagdalt a ferencrendiek templomában hét aranyhímzésű bár-

sonyterítőt, amelyek ezer korona értéket képviseltek. A rendőrség erélyesen nyomozza a tettet.

— **A „Pest szálloda” kibővítése.** Tu m b á s z Lázár nagyvendéglős a „Pest szálloda” bérője egy szobával akarja kibővíteni a „Pest szálloda” földszinti helyiségét és ezért ötven forint évi bért ajánlott fel. A tanács azonban csak úgy hajlandó ezt megtenni, ha az építkezési költségek 60/0-át is megtéríti évenként.

— **Az ügyvédi kamara köréből.** A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Z o m b o r c s e v i c s Ferencz szabadkai és S z ú c s Mihály bajai ügyvédek elhalálozásuk következtében az ügyvédek lajstromából törölte. Zomborcsevics ügyvédi irodája részére gondnok kinevezésére nem volt szükség. Szűcs irodája részére dr. Fischhof Béla bajai ügyvéd rendeltetett ki gondnokul. Közhírré teszi továbbá, hogy dr. Deák Béla b.-kulai, dr. Kovachich József b.-almási és dr. Guttmann József szabadkai ügyvédek az ügyvédek lajstromába iktatta.

— **Chanuka ünnepély.** Szombaton este tartotta meg a helybeli izr. önszegélyző és gyámolító egyesület Chanuka ünnepélyét, amelyen dr. Singer Bernát mondott a nagyszámu hallgatóság előtt tartalmas és szép alkalmi beszédet, amelyet a hallgatóság zajos ovációkkal fogadott. Az ünnepély társasvacsorával volt egybekötve. Vacsora után táncz következett, amely reggelig eltartott. Szép felköszöntőket mondottak ez alkalommal Kutna M. L., dr. Blau Géza, Schossberger József és dr. Gruber Károly.

— **Öngyilkos Vojnics.** A mai fővárosi lapok egy öngyilkosságról adnak hírt, a melyet Vojnics Elemér huszárhadnagy követett el a budapesti József főherceg szállodában. A bajsai Vojnics család szabadkai tagjai azonban egyelőre nem tudnak felvilágosítást adni az életunt fiatal tisztról. A bajsai Vojnich családnak ugyanis két Elemér keresztnévű tagja van. Az egyik az ómoroviczai, a ki Vojnich Dávidnak unokája, a másik pedig a Szántován lakó Vojnics Illésnek fia, Vojnics Dániel bajai apátplébános unokaöccse. Előbbi most is itt van viruló egészségben Szabadkán, utóbbi hollétéről azonban nem kaphattunk felvilágosítást.

— **Gazdátlan ludak.** Kovács János és Szauer József városi földmunkások ma reggel 13 darab ludat hoztak a várcsháza udvarára azzal, hogy a radonováczi erdőben valamennyit megkötözve találták.

— **Feleséggyilkos.** Megrendítő eset történt pénteken délután Zomborban a Bugarszky féle szálláson. Slyukity Milán béres pénteken a heti vására ment a városba s miután jó üzletet csinált, beült egy korcsmába az áldomást meginni. Csak késő délután vetődött haza, hol a felesége már várt rá a szitkokkal, melyeket korhely urának szánt. A szóváltás hevében Slyukity 2-szer arcul ütötte a feleségét, ki brutális férje elől a házba menekült. Azonban a részeg férj nem tartotta ezt elég büntetésnek, hanem, amikor felesége ismét kijött ez udvarra, a falról levett egy ócska előltöltő puskát s rá fogta az asszonyra. A sörétre töltött fegyver elsült és a töltés az asszony mellén tenyérynél roncólást ejtett, úgy, hogy azonnal meghalt. Most már észrevette a gyilkos férj tettének borzalmasságát és segítségül hívott egy szomszéd sváb gaz-

dát, kivel az asszonyt a szobába vitte. A non chalance érdemel elismerést, a mely megrémült férj, míg a szomszédja a rendőrkapitánysághoz bejött elrejtőzött a szalma közé, de midőn látta, hogy a hatósági közegek feleségével együtt 3 jajgató kis gyermekét is beviszik a városba, előbujt, mire a rendőrök letartóztatták.

SZINÉSZET.

Heti műsor.

Kedden: „Daniseffek“ (Pethes Imre vendégfelléptével).
Szerdán: „Fedóra“ (Pethes Imre vendégfelléptével).
Csütörtökön: Nincs előadás.
Pénteken d. u.: „A vén bakancsos és fia a huszár“ este: „Drótostót“ bérlet-szünetben.
Szombaton d. u.: „Bob herczeg,“ este: „Télen.“
Vasárnap d. u.: „Mária bátyja,“ este: „Felhő Klári.“

Bánk bán. Nincs a műsorban vesztes csak Bánk-bán. Nemcsak azért részesült mostoha sorsban, mert bojót Melindát megejtette az ármány, mert Gertrudiszt, királynéját ledöfte, hanem azért is, mert csak vasárnap délután juthat szóhoz. És akkor is, ó, minő előadásban! Pedig tíz napig próbálgatták. Szerencsére, a délutáni közönség a krisztusi szeretet tanításának a jegyében él még: kenyérral, azaz tapssal dobja vissza azt a színészt is, aki feléje követ, azaz rossz alakítást dob. A fiatalok kezébe volt letéve az előadás sorsa. Fehér mint Bánk nem felelt meg várakozásunknak, a szerepét sem tudta, ötlöthatolt. Olasz Klári nem a Hegyesi Mari, hanem Márkus felfogásában játszsza Melindát. A felfogás szabadsága mellett a kivitelnél már szigorú követelményeink volnának. Szilágyi Berta Gertrudisz szerepében értelmi kvalitásokat mutat, de hangja a röghöz köti. Baróthy ezuttal is megállta a helyét Tiborc szerepében, De szívesen vettük volna Baróthy és Tóth szerepcseréjét. Tóth Peturt adta. Mint intrikus a Biberachban Csizsér Kálmán kiváló volt. Először tetszett nekünk Szilágyi Ivor mint Ottó. II. Endre szerepe nem Falussynak való. s. b.

Madarász. Telt ház előtt ment szombaton és vasárnap este ez a régi de fülbemászó zenéjü operett. Csak azért fogadtuk örömmel mivel Ádor Juliskát viszontláthattuk a színpadon. Viszontlátásnak nevezhetjük, ha a művésznő, egy heti szieszta után lép újból a pódiumra. Ennek a hosszú pihentetésnek pedig az a magyarázata, hogy Ádor havonta csak meghatározott számú estéken köteles szerződése szerint föllépni. Minden tuffellépés után külön díj jár. Az igazgató pedig annyira biztos a dolgában, hogy a színház ismét az övé lesz, hogy nem tartja szükségesnek azt a kiadás többletet.

Hogy Ádor Postás Milka szerepében is fányesen oldotta meg feladatának mind zenei, mind játékrészét, természetes. Bár a hangterjedelme teljesen kielégítő, mégis a közép regiszterekben különösen kellemes. Legbájosabb és talán zeneileg is a legértékesebb Szaniszló gróffal való kettőse, bár népszerűség tekintetében sem az Adlsten, sem a Nagypám még ifjú volt kezdetiükkel nem vetekedhetik. Boda Szaniszló szerepében, Falussy a czimszerepben arattak tapsokat. Falussynál különösen az a

fiatal művésznél szokatlan és amelyet nála énekekben és játékokban, vigjátékokban, színműben és operettben egyaránt tapasztalunk. A jó izlés nevében kérjük Némethet, hogy vicceit mérsékelje mind mennyiség mind tónus tekintetében. Némethné hangjának ridegségén annak tiszta csengése kedvéért tultesszük magunkat. A kómikumot Mihályfi Juliska és a két tanár szerepében Ujváry és Hegyesi képviselték. Ujváry inklinál a czirkuszszertűségre. Szegény Fehér! még énekelni is kénytelen.

Új darabok és új erők. Pesti szinigazgató szombaton este érkezett haza a fővárosból, a hol három nagyszerű ujdonság előadási jogát szerezte meg. Mindhárom ujdonság még ebben a színi szezonban fog előadásra kerülni. Két operette és egy vigjáték, különböző fővárosi színpadok műsordarabjai az ujdonságok és pedig a Vándorlegény operette, a Népszínház műsorából, a Makrancos hölgyek a Királysínház legújabb operette ujdonsága és az Aranyhid című francia vigjáték a Vigszínház nagyszerű ujdonsága. Szerződéseket is eszközölt az igazgató fentartózkodása alatt. Eltett Gyula ismert kitűnő diszletfestőt szerződött a jövő szezonra és a női kart is megerősítette két fiatal jó hangú kardalosnővel, a kik közül az egyik, Erdélyi Lili már meg is érkezett a társulathoz.

A kulturtanácsnok Mieseynél. Bólights József dr. városunk kulturtanácsnoka dr. Reisner Lajossal Székesfehérvárra utazott, hogy Miesey F. György társulatáról, diszleteiről közvetlen tapasztalatot szerezzen,

TÖRVÉNYKEZÉS.

Zsaroló helypénzszedők.

A csantavéri helypénzszedésnél már évek hosszú sora óta usus, hogy a hetivásárok alkalmával a helypénzszedők minden kocsiól, a melyik a községbe érkezik, követelik a helypénzt. Így tettek Tompos István verusicsi lakossal is, a ki márczius hó 27-ikén reggel kocsióján Csantavérre ment, hogy az ottani gőzmalomból lisztet vigyen haza. Még nem is ért a gőzmalom elé, mikor Angyal Károly és Kisvásárhelyi Ferencz a helypénzbérlő alkalmazottjai a kocsi megállították és a helypénzt követelték. Tompos kijelentette, hogy nem árulni jött a vásárba, tehát nem tartozik helypénzt fizetni és tovább akart hajtani. Angyal Károly erre a lovak elé állt. Kisvásárhelyi pedig felugrott a kocsi és Tompost üllegetni kezdte. Mikor már alaposan ellátták a baját, otthagyták a kocsi és rendőr után néztek. Király Péter, Tomposnak a gazdája, látva a jelenetet, felkereste az erőszakos pénzszedőket és a szokásos büntetéspénzt, a helypénz ötszörösét kifizette nekik. Az elvert alkalmazott azonban nem hagyta annyiban a dolgot, hanem bántalmazóit feljelentette.

A helybeli kir. törvényszék büntető tanácsa ma foglalkozott az ügygel Szerdahelyi Sándor elnöke alatt és a bizonyító eljárás befejeztével mindkét vádlottat zsarolás vétségében mondotta ki bűnösnek és ennél fogva Angyal Károlyt 2 napi fogházra, Kisvásárhelyi Ferenczet úgy is mint könnyü testi sértés vétségében bűnöst 8 napi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az összes felek felebbezést jelentettek be.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatőzsde.

— Deczember 21. —

Változatlan árak mellett elkelt 20000 mm. buza, rozs forgalom nélkül nyugodt.

A többi gabonaneműekben nem volt változás

A határidő-üzlet.

A határidő üzlet mint már hónapok óta nyugodt változatlan árakkal zárult.

	Kezdete	Változás
Buza ápr.-re	769	768—769
Buza okt.	756	757—756
Buza ápr. 1904	—	—
Rozs ápr.-re	655	656—655
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab ápr.-re	541	542—541
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj.	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	516	517—516
Repce	—	—
Repce aug.	11.70	11.70—11.80

Helyi gabonaárak.

Mérsékelt kínálat daczára buza ma csekély érdeklődéssel találkozott, forgalomba került körülbelül 500 mtm. 7.15—20 koronás árban.

Zabban még mindig alig van említése méltó forgalom. Csekély mennyiség kelt el leginkább helyi fogyasztásra 4.80 koronáért.

Rozsért 5.80 és árpárt 5.20 korona árakat fizettek.

Tengeri élénken volt kinalva és habár vételkedv is mutatkozott, kezdetben 4.90—5. később azonban 4.60—70 koronáért vásárolták 50 klgként.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző közhírré teszem, hogy Szabadka város árvaszékeinek 8225/1903 számú megbizása folytán a néhai Tóth Béla volt törvényszéki orvos hagyatékához tartozó és a szabadkai gazdák és iparosok hitelintézete által kibocsátott négy darab egyenként 100 korona névértékű részvény az 1903. évtől az 1908. évig terjedő időre szóló szelvényekkel; továbbá a szabadkai általános takarékpénztár által kibocsátott tíz darab egyenként 200 korona névértékű részvény az 1904. évtől az 1933. évig terjedő szelvényekkel, a debreczeni alföldi takarékpénztár által kibocsátott öt darab egyenként 20 korona névértékű részvény az 1903. évtől 1922. évig terjedő szelvényekkel, a szabadkai Nemzeti Casinó által kiadott két darab egyenként 100 korona névértékű kötvény a nyolcz — harminczadik számú szelvényekkel, egy osztrák hitelsorsjegy 200 korona névértékben, egy magyar királyi nyemény kölcsön sorsjegy (két darab részjeggyel) 200 korona névértékben egy 200 korona névértékű 1864. évi osztrák állam adóssági sorsjegy, egy 200 korona névértékű Bécs városi sorsjegy, két darab csantavéri takarékpénztári 200 korona névértékű részvény az 1904. évtől 1915. évig terjedő szelvényekkel, — folyó (1903) évi deczember hó 30. napján délután 3 órakor közjegyzői irodámban (Batthyány utcában) jelenlétemben megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett elfognak adatni.

Kelt Szabadkán, 1903. évi decz. 20.

Dr. Flatt Victor
kir. közjegyző.